
判断推理-真假推理-反对关系

反对关系的含义：

反对关系指的是在同一个范围内，除了已知的两者之外还存在其他情况。

反对关系基本表现形式为：

①所有的 A都是 B 与 所有的 A都不是 B
②有的 A都是 B 与 有的 A不是 B

反对关系的真假特性：

两个“所有”必有一假，可同时为假；两个“有的”必有一真可同时为真。

1.甲、乙、丙、丁四同学在一起议论本班参加 A活动的情况。

甲说:我班所有同学都参加了;
乙说:如果张帆没参加,那么李航也没参加;
丙说:李航参加了;
丁说:我班所有同学都没有参加。

已知四人中只有一人说的不正确,由此可见( )
A.甲说的不正确,张帆没参加 B.乙说的不正确,张帆参加了

C.丙说的不正确,张帆没参加 D.丁说的不正确,张帆参加了

2.甲、乙、丙三人对某公司所有人员是否会开车做出如下推测:
甲说:“该公司有人会开车。”

乙说:“该公司的李经理和王会计都不会开车。”

丙说:“该公司有人不会开车。”

如果三人的推测只有一个为真,则下列哪项判断必然为真?( )
A.该公司所有人都会开车 B.该公司所有人都不会开车

C.该公司的李经理可能不会开车 D.该公司的王会计可能不会开车

3.某律师事务所共有 12名工作人员。

(1)有人会使用计算机;
(2)有人不会使用计算机;
(3)所长不会使用计算机。

这三个命题中只有一个是真的,以下哪项正确地表示了该律师事务所会使用计算机的人

数?( )
A.12人都会使用 B.12人没人会使用

C.仅有一人会使用 D.不能确定

4.公司购进一批电脑作为员工的办公电脑,对此,甲、乙、丙三人各有判断:
甲说:“有的员工没有分到电脑。”

乙说:“并非所有的员工都没分到电脑。”

丙说:“市场部的小丁,到现在都没有分到电脑呢。”

如果上述三句判断只有一句是真的,则以下关于公司的判断,哪项一定为假?( )
A.市场部的小丁分到了电脑 B.销售部有的员工分到了电脑

C.人力资源部的员工都分到了电脑 D.研发部除新入职的小刘外,都分到了电脑

5.某办公室共有 3人，主任 1人，副主任 1人，办事员 1人。



（1）主任懂日语；

（2）有人不懂日语；

（3）有人懂日语。

在上述三个判断中只有一个是真的，由此可见（ ）

A.副主任懂日语 B.副主任不懂日语

C.主任懂日语 D.主任不懂日语但办事员懂日语

6.某单位共有 20 名工作人员。①有人是本科学历；②单位负责人不是本科学历；③有

人不是本科学历。上述三个判断中只有一个是真的。以下哪项正确表示了该单位具有本科学

历的工作人员的人数？（ ）

A. 20个人都是本科学历 B. 只有 1个人是本科学历

C. 20个人都不是本科学历 D. 只有一个人不是本科学历

7.新学期伊始，研究生院发现有新生没有到教务处办理注册手续，若该命题为真，则下

列陈述不确定真假的是：（ ）

Ⅰ.所有新生都没有到教务处办理注册手续

Ⅱ.所有新生都到教务处办理了注册手续

Ⅲ.有的新生到教务处办理了注册手续

Ⅳ.新生小明到教务处办理了注册手续

A.Ⅰ Ⅱ Ⅲ Ⅳ B.Ⅱ Ⅲ Ⅳ

C.Ⅰ Ⅱ Ⅲ D.Ⅰ Ⅲ Ⅳ

8.某教研室共有包括主任在内的 7名教师。有关这 7名职员，以下三个断定中只有一个

是真的：

Ⅰ.并非该教研室没有人是上海人。

Ⅱ.该教研室成员不都是上海人。

Ⅲ.该教研室主任不是上海人。

以下哪项为真？（ ）

A.7名教师都是上海人 B.7名教师都不是上海人

C.只有一人不是上海人 D.只有一人是上海人

9.在一次对全市中学假期加课情况的检查后，甲乙丙三人有如下结论：甲：有学校存在

加课情况。乙：有学校不存在加课情况。丙：一中和二中没有暑期加课情况。如果上述三个

结论中只有一个正确，则以下哪项一定为真（ ）。

A.一中和二中都存在暑期加课情况

B.一中和二中都不存在暑期加课情况

C.一中存在加课情况，但二中不存在

D.一中不存在加课情况，但二中存在

10.小天鹅歌舞团有小演员 45名。关于这 45名小演员，甲乙丙三人有如下讨论：

甲说：“这些小演员中有些是北京人。”

乙说：“小演员中的李欣欣不是北京人。”

丙说：“这些小演员中有些不是北京人。”

事实上，甲乙丙三人的话只有一句为真。

请问，下面哪个选项为真？（ ）

A.45名小演员都不是北京人 B.有些小演员不是北京人

C.李欣欣不是北京人 D.45名小演员都是北京人



判断推理-真假推理-反对关系解析

1.D【解析】第一步，确定题型。题干有若干论断和真假限定，确定为真假推理。第二

步，找关系。题干可翻译为：甲：所有都参加乙：-张帆→-李航丙：李航丁：所有都没参加

甲和丁为反对关系。第三步，看其余。根据反对关系的特性“两个所有必有一假”及题干的

真假限定，“四人中只有一人说的不正确”，则假话在甲、丁之间，则乙和丙都为真；丙为真，

则李航参加了；乙为真，“李航参加”，是对乙后件的否定，“否后必否前”，可得：张帆参加

了；由“丁：所有同学都没参加”，由“李航参加，张帆参加”，可得：有的同学参加了，那

么，丁的话不正确。因此，选择 D选项。

2.A【解析】第一步，确定题型。题干有若干论断和真假限定，确定为真假推理。第二

步，找关系。甲：有的人会开车乙：-李且-王丙：有的人不会开车甲和丙为反对关系。第三

步，看其余。根据反对关系的特性“两个有的必有一真”及题干的真假限定，“三人的推测

只有一个为真”，则乙说的话必然为假，可知：李或王，即可推知有的人会开车为真，则甲

的话为真，丙的话为假，即“所有人都会开车”。因此，选择 A选项。

3.A【解析】第一步，确定题型。题干有若干论断和真假限定，确定为真假推理。第二

步，找关系。（1）和（2）是下反对关系。第三步，看其余。根据下反对关系的特性“至少

有一真”及题干限定了一真，这一真必在（1）和（2）中，所以（3）是假话，即所长会使

用计算机，说明（1）真，（2）假，则所有人都会使用计算机。因此，选择 A选项。

4.D【解析】第一步，确定题型。题干有若干论断和真假限定，确定为真假推理。第二

步，找关系。乙的话“并非所有的员工都没分到电脑”等价于“有的员工分到了电脑”；甲

的话“有的员工没分到了电脑”；甲和乙的话构成反对关系。第三步，看其余。根据“两个

有的必有一真”及题干的真假限定，可得甲与乙的话“必有一真”，三句判断只有一句真话，

则丙的话为假，即小丁分到了电脑。小丁分到了电脑，说明有人分到了电脑，因此乙的话为

真，结合题中只有一句真话，可知甲的话为假，即所有员工都分到了电脑。因此，选择 D
选项。

5.B【解析】第一步，确定题型。题干有若干论断和真假限定，确定为真假推理。第二

步，找关系。（2）和（3）为反对关系。第三步，看其余。根据反对关系的特性“两个有的

必有一真”及题干的真假限定，“只有一个是真的”，则（2）和（3）中必有一真，（1）一定

为假，即主任不懂日语，排除 C项；由“主任不懂日语”可以推出“有的人不懂日语”，那

么（2）一定为真，（3）为假；（3）为假，即：“有人懂日语”为假，其矛盾命题：“所有人

都不懂日语”必定为真，排除 A、D项。因此，选择 B选项。

6.A【解析】第一步，确定题型。题干有若干论断和真假限定，确定为真假推理。第二

步，找关系。①和③是下反对关系。第三步，看其余。根据下反对关系的特性“必有一真”

及题干限定了一真，这一真必在①和③中，所以②为假，即单位负责人是本科学历，由此可

知：①为真，③为假，则所有人都是本科学历，即 20个人都是本科学历。因此，选择 A选

项。

7.D【解析】第一步，确定题型。根据题干特征，确定为真假推理。第二步，确定选项

真假。题干已知“有新生没有到教务处办理注册手续”，它的矛盾命题是“所有新生都到教

务处办理了注册手续”，所以 II一定是假的，本题要选择不能确定真假的命题，所以结合选

项，排除 A、B、C。因此，选择 D选项。

8.A【解析】Ⅰ.并非该教研室没有人是上海人。即有的人是上海人，Ⅱ.该教研室成员不

都是上海人。即有的人不是上海人，Ⅲ.该教研室主任不是上海人。即某人不是上海人，可



知Ⅲ→Ⅱ，是包容关系，题干中说只有一个是真的，可知Ⅲ必定为假，即某人是上海人是真

的。可以推知Ⅰ为真。可以推出Ⅱ为假，由Ⅱ假可推出所有的都是上海人。因此选择 A项。

9.A【解析】第一步，确定题型。题干有若干论断和真假限定，确定为真假推理。第二

步，找关系。“有学校存在加课问题”和“有学校不存在加课问题”反对关系。第三步，看

其余。根据“两个有的必有一真”的特性及题干的真假限定，可知，甲与乙中必有一真，且

只有一个为真，则这一真的一定在甲与乙中，其余信息为假。丙：一中和二中没有暑期加课

情况为假，根据摩根定律，则一中或二中有暑假加课现象，只要有一个学校有加课现象，就

可以推出，有的学校有加课现象，所以甲为真。甲为真，只有一个正确，则乙为假，“有学

校不存在加课问题”为假，其矛盾命题为真，则可得“所有学校都存在加课现象”。因此，

选择 A选项。

10.D【解析】题干中甲所说为“有的人是北京人”，丙所说为“有的人不是北京”，二者

之间为反对关系，满足“有的”与“有的不”至少有一个是真的，条件指出三人只有一句为

真话，可以推出乙所说必然为假，可以得出李欣欣是北京人为真，进而可以推出有的人是北

京人，即甲为真，乙为假，根据“有的不”与“所有”是矛盾关系，满足“必有一真必有一

假”，可以推出所有人都是北京人。因此，选择 D选项。



判断推理-平行结构

平行结构就是两个论断比较相似，这里的相似是结构的相似。比如我们说：没带就是没

写；不买就是不爱，虽然两句话内容不一致，但是结构是类似的。要想轻松解决平行结构题，

严格按照我所讲授的“三步走”方法可以轻松解决问题，那我们学习一下它的解题思路：

第一步：勾画关联词。关联词可以大致分为 4类：1.逻辑关联词：如果...那么...、只有...
才...、且、或及其替代关联词；2.表示范围词：所有、有的；3.判定词：是、不是；4.因果关

联词：因为...所以...、由于...因此...等。

第二步：结构是关键。用字母表示句子中的词语，比较题干与选项是否可以是同种结构，

如果在四个选项中只有一项符合，不用考虑逻辑关系，如果不能排除所有选项就要验证逻辑

是否符合。

第三步：逻辑要符合。常考的逻辑关系有以下 4种：1.归纳：从个别到一般的过程。分

为完全归纳和不完全归纳。比如，小明妈妈让小明买火柴，小明妈妈问：你买的火柴好用吗？

小明说：我点了两根发现好用，这就是不完全归纳；我点了所有的火柴，发现好用这就是完

全归纳。2.演绎：从一般到个别的过程。3.修辞手法：二月春风似剪刀 （比喻）；桃花潭水

深千尺（夸张）；4.偷换概念：例如记者采访周恩来，问你们国家为什么走的是马路，周恩

来很机智的回答：“我们走的是马克思道路”。下面我们来看几道真题。

1.历史上的诗人都能喝酒，李白能喝酒，所以李白是诗人。

以下选项所犯逻辑错误与题干最为类似的是（ ）

A.小王是大学生，小王不讲卫生，所以，大学生不讲卫生

B.法官是懂法律的，他不是法官，所以他不是懂法律的

C.武汉的风景名胜不是一天能够浏览完的，黄鹤楼是武汉的风景名胜，所以黄鹤楼不是

一天能浏览完的

D.英雄难过美人关的，我是难过美人关的，所以我是英雄

2.只有干部，才学习法律知识；我又不是干部，所以我不用学习法律知识。 以下推理

中哪一项与上述推理结构最为相似?（ ）

A．如果考试不合格，就不能进入南京大学学习；张进入了南京大学学习，所以张考试

合格了

B．只要考试合格，就可以进入南京大学学习；张考试不合格，所以张不能进入南京大

学学习

C．只有考试合格，才能进入南京大学学习；张考试不合格，所以张不能进入南京大学

学习

D．只有考试合格，才能进入南京大学学习；张考试合格了，所以张可以进入南京大学

学习

3.某刑事人类学家在对 260名杀人犯的外貌进行了考查后，发现他们具有一些共同的生

理特征，于是得出“杀人犯具有广颚、颧骨突出、头发黑而短特征”的结论。

以下哪项与上述推理方式相同？（ ）

A.24～28之间没有质数



B.八月十五云遮月，正月十五雪打灯

C.植物种子经超声波处理后可增产，所以玉米种子经超声波处理后也可以增产

D.某高校在对全校学生进行调查后，得出“我校同学学习态度普遍较好”的结论

4.狗不嫌家贫，子不嫌母丑。爱自己家乡的人不会说家乡的坏话，张三就从不说家乡的

坏话。可见，他是一个多么爱自己家乡的人啊！

以下哪项的推理方式与上述最为相似？（ ）

A.灯不挑不亮，话不挑不明。如果没有听到张处长这番话，我还在纠结要不要报名参加

行业大赛，现在一切都清楚了。看来，张处长的话太重要了！

B.不入虎穴，焉得虎子？巨大的成功往往伴随着巨大的风险，李四投资股票获得高额回

报。可见，他承担了多大的风险啊！

C.玉不琢不成器，人不学要落后。追求进步的人不会不爱学习的，王教授退休后一直无

所事事，不爱学习。可见，王教授已不是一个追求进步的人了！

D.人不可貌相，海水不可斗量。一个有才能的人不会将他的才能显示出来，李先生就从

来没有显示过他的才能。可见，他是一个多么有才能的人啊！

5.现代边缘派诗歌代表作《奇怪的接近》中写道：“咖啡的颜色接近于黑啤，黑啤的颜

色接近于咖啡……我必须要放弃其中之一。我留下了黑啤，尽管它似乎不如咖啡高贵……”

如果我们把诗歌中的语句看做表达了一种判断形式的话，以下选项中判断形式与之不同的是：

（ ）

A.当代诗人顾城在《初春》中写道：“阴沉的天空还在犹豫：是雪花？还是雨滴？混浊

的河流在疾走：是追求？还是逃避？远处的情侣在分别：是序幕？还是结局？”

B.毛泽东曾说：“不是东风压倒西风，就是西风压倒东风。”

C.《孟子•公孙丑下》曰：“陈臻问曰：‘前日於齐，王馈兼金一百而不受；於宋，馈赠

七十镒而受； 於薜，馈五十镒而受。前日之不受是，则今日之受非也。今日之受是，则前

日之不受非也。夫子必居一於此矣。’”

D.宋代卢梅坡在《雪梅》中写道：“有雪无梅不精神，有雪无诗俗了人，日暮诗成天又

雪，与梅并作十分春。”

6.有些歌星不是电影明星，因此，有些电影明星不是歌星。

下列最能说明上述推理不成立的是（ ）

A.所有宗教都不是科学，因此，所有科学都不是宗教

B.有些律师不是大学教授，因此，有些大学教授不一定是律师

C.所有和尚都是秃头的，因此，所有秃头的都是和尚

D.有的会议不是机密会议，因此，有的机密会议不是会议

7.历史上的诗人都能喝酒，李白能喝酒，所以李白是诗人。

以下选项所犯逻辑错误与题干最为类似的是（ ）

A.所有信任上帝的人都会被拯救，马三不信任上帝，因此，马三不会被拯救

B.有些素食主义者活得比平均年龄长，王五是素食主义者，因此，王五将活得比平均年

龄长



C.英雄都难过美人关，李四难过美人关，因此，李四是英雄

D.有些男人比大多数女人都聪明，安德鲁是男人，因此，安德鲁比大多数女人都聪明

8.所有狗是动物，所有猪是动物，因此所有狗是猪。以下与题干所犯的逻辑错误相同的

是？（ ）

A. 所有猪都是象，有些猫是鸟，所以有些猫是象

B. 所有树都是动物，所有熊都是动物，所以所有熊都是树

C. 所有鲨鱼都是鸟，所有鸟是政治家，所有鲨鱼是政治家

D. 所有叔叔是男性，克里斯是叔叔，所以克里斯是男性

9.张三、李四、王五和赵六都是湖南人，都爱吃辣椒。我所遇到的湖南人都爱吃辣椒。

所以，所有的湖南人都爱吃辣椒。下列与题干论证方式最为类似的是：（ ）

A.有一份调查报告显示，中国的肺癌患者中 90%以上的汉族人。由此可见，汉族人更

容易患肺癌

B.某厂生产了一百台电视，随意抽取 50台进行检查，发现 5台是次品。由此可知，此

批产品的合格率是 90%

C.火烧赤壁的吴将周瑜，36岁病死；写《滕王阁序》的王勃，26岁早亡。可见，很早

就成功的人往往短寿

D.凡溺水而死的人，内脏都有硅藻反应。钱二、孙六、周五都是溺水而死，所以内脏一

定有硅藻反应

10.人寿之长短，或许由于遗传因素，或许由于后天条件。徐某长寿有遗传因素，所以

他的长寿与后天条件无关。

以下与题干的论证结构相同的是:（ ）

A.武松过景阳冈，要么打死老虎，要么被老虎吃掉。武松打死了老虎，所以他没有被老

虎吃掉

B.从这个小山村到县城只有两条路，一条大路，一条小路；大路比较远，小亮决定不走

大路，所以他只有走小路

C.功课不好的原因或是上课不认真听讲，或是课后不认真复习。小明上课认真听讲，所

以他课后没有认真复习

D.学院规定，大一学生至少选修一门外语课，或是英语，或是法语。小华选修英语课，

所以他不能选修法语课



判断推理-平行结构解析
1.D【解析】本题考查的是结构是关键考点，题干中结构可以简化为 A是 B，C是 B，

所以 C 是 A；A 项简化为 A 是 B，A 不是 C，结构不符合，排除；B 项简化为 A 是 B，C

不是 A，结构也不相似排除；C项简化为 A不是 B，结构不相似排除；D项 A是 B，C是 B，

所以 C是 A，结构是符合的。故答案选 D。

2. C【解析】本题考查的是结构是关键考点，题干是“只有...才”，A项是“如果...那么”

结构不同排除；B项是“只要...就”结构不同排除；题干中是 B→A，C不是 A，所以 C不

是 B；D项 B→A，C是 A，结构不符合，排除，C项和题干结构相同。故答案选 C。

3. B【解析】本题考查的是逻辑要符合考点。题干中是对 260名杀人犯的外貌进行总结

得到结论，是一个不完全归纳；A项中 24～28之间就是没有质数，进行了一个完全归纳；

B项从几年八月十五云遮月，正月十五雪打灯总结出每年八月十五云都会遮月，正月十五雪

都会打灯，也同样是一个不完全归纳；C由植物种子得到玉米种子处理后可以增产，是由一

般到个别的过程，演绎；D对全校学生进行调查得到一个结论是一个完全归纳。故答案选 B。

4. D【解析】题干的推理形式：爱家乡→-说坏话，用张三举例，-说坏话→爱家乡。属

于肯定箭头后推肯定箭头前的形式。A项-听张处长的话→纠结，后半句为，-纠结（现在一

切都清楚了）→张处长的话重要。属于否后推否前，与题干推理形式不同，排除；B项巨大

的成功→巨大的风险，用李四举例，巨大的成功（获得高额回报）→巨大的风险。属于肯前

推肯后，与题干推理形式不同，排除；C项追求进步→爱学习，用王教授举例，-爱学习→-

追求进步。属于否后推否前，与题干推理形式不同，排除；D项有才能→-显示才能，用李

先生举例，-显示才能→有才能，属于肯后推肯前，与题干推理形式相同。故正确答案为 D。

5. D【解析】题干表明咖啡和黑啤的颜色接近，必须在二者选其一，选择了黑啤。A项：

天空、河流疾走、分别的情侣必须二选其一,和题干推理方式一致；B 项：必须在东风和西

风中选其一，和题干推理方式一致；C项：意思是孟子必须在收礼物的正确和错误中必须做

一个选择，和题干推理方式一致；D项：与题干中推理结构不一致。因此，选择 D选项。

6. D【解析】有些歌星不是电影明星，因此，有些电影明星不是歌星。有的 S不是 P，

因此有的 P不是 S，找同样形式的。A项：所有宗教都不是科学，因此，所有科学都不是宗

教。所有 S都不是 P，因此，所有的 P都不是 S。B项：有些律师不是大学教授，因此，有

些大学教授不一定是律师。有的 S不是 P，因此，有的 P不一定是 S。C项：所有和尚都是

秃头的，因此，所有秃头的都是和尚。所有的 S都是 P，因此，所有的 P都是 S。D项：有

的会议不是机密会议，因此，有的机密会议不是会议。有的 S不是 P，因此，有的 P不是 S，

和题干一致。因此，选择 D选项。

7. C【解析】题干中形式：A→B，C→B，所以 C→A。只要找到与这个形式一致的就可

以。A项：A→B,C→-A,因此 C→-B；B项：A→B,C→A, 因此 C→B；C项：A→B,C→B, 因

此 C→A；D项：A→B,C→A, 因此 C→B；因此，选择 C选项。

8. B【解析】分析题干推理形式。题干的推理结构是：狗→动物，猪→动物，因此，狗

→猪，在推理过程中，犯了“肯后推肯前”的逻辑错误。A猪→象，有些猫→鸟，因此，有



些猫→象，与题干推理形式不同，排除；B树→动物，熊→动物，因此，熊→树，在推理过

程中，与题干所犯的逻辑错误相同，符合；C鲨鱼→鸟，鸟→政治家，因此，鲨鱼→政治家，

肯前推肯后，没有逻辑错误，排除；D叔叔→男性，克里斯→叔叔，因此，克里斯→男性，

肯前推肯后，没有逻辑错误，排除。因此，选择 B选项。

9. B【解析】分析题干推理形式。题干的翻译类型是从“有的”推到了“所有”，属于

不完全归纳当中的枚举法。选项 B中选取 50台属于“有的”推出了整体的合格率也就是“所

有”，与题干类型相似，本题干扰项为 C，C中并未体现两个是否成功，对于较早成功界定

不清晰，也没有体现与短寿明确关联。因此，选择 B选项。

10.D【解析】题干是或许由于遗传因素，或许由于后天条件。徐某长寿有遗传因素，所

以他的长寿与后天条件无关。先给一个选言命题，然后肯定前者，否定后者。A选项是要么、

要么排除；B选项不是选言命题，排除；C选择给的一个选言命题，但是否定了前者，和题

干不一样，排除；D选项给一个选言命题，然后肯定前者，否定后者。和原题干一样。因此，

选择 D选项。



判断推理-模态命题
模态命题的相关概念：

所谓模态，是指事物或认识的必然性和可能性的性质。

模态命题是反映事物的可能性或必然性的命题。

从语言的方面说，表达模态的语词或符号称为模态词。例如“必然”、“可能”等。

模态命题的考查方式：

寻找模态命题的等价替换形式，即选择与该命题表达意思一致或相近的选项。

模态命题的解题技巧：

第一步，识别逻辑性质词：包括模态词：“必然”、“可能”，量词：“所有”、“有的”，否

定词：“并非”、“不”。

第二步，将模态词或量词前面的否定词移到两者的后面至句中谓语动词处，所有和

有的互换，可能和必然互换，可以简记为“移动否定词，所有变有的，可能变必然”。

特别注意：

当已知命题中没有否定词时，在句首加 2 个否定词“不”，其中一个“不”移到句子中

谓语动词处，另一个“不”原地不动，同时将所有和有的互换，必然和可能互换即可。

1.“不可能所有深圳人都很有钱”。

以下哪项断定的涵义，与上述断定最为接近？（ ）

A. 可能有的深圳人不是很有钱

B. 可能有的深圳人很有钱

C. 必然有的深圳人不是很有钱

D. 必然大部分深圳人都很有钱

2.最近一段时期，有关要发生地震的传言很多，小明问在院里乘凉的爷爷：“爷爷，他

们都说明天要地震了”。爷爷说：“根据我的观察，明天不必然地震”。小明说：“那您的意思

是明天肯定不会地震了?”爷爷说不对，小明陷入迷惑。以下哪句话与爷爷的意思最为接近？

( )

A. 明天必然不地震 B. 明天可能地震

C. 明天可能不地震 D. 明天不可能地震

3.并非任何战争都必然导致自然灾害，但不可能有不阻碍战争的自然灾害。

以下哪一项与上述断定的含义最为接近？（ ）

A. 有的战争可能不导致自然灾害，但任何自然灾害都可能阻碍战争

B. 有的战争可能不导致自然灾害，但任何自然灾害都必然阻碍战争

C. 任何战争都不可能导致自然灾害，但有的自然灾害可能阻碍战争

D. 任何战争都可能不导致自然灾害，但有的自然灾害必然阻碍战争

4.所有的天气预报不可能都是准确无误的。下列哪项判断与上述判断的含义最为接近？

（ ）



A. 有的天气预报不必然不是准确无误的

B. 有的天气预报必然不是准确无误的

C. 有的天气预报不可能不是准确无误的

D. 所有的天气预报必然是准确无误的

5.小李申请的基金项目不必然通过评审。据此可以推出（ ）

A. 小李申请的基金项目不可能通过评审

B. 小李申请的基金项目必然不通过评审

C. 小李申请的基金项目可能不通过评审

D. 小李申请的基金项目很可能通过评审

6.不可能所有的考生都不能通过考试。据此，可以推出（ ）

A. 可能有的考生不能通过考试

B. 必然有的考生能通过考试

C. 必然所有的考生都能通过考试

D. 必然所有的考生不能通过考试

7.若“所有灵长类动物大脑可能都具有额叶皮质”为真，则以下哪项一定为真？（ ）

A. 并非所有灵长类动物大脑都具有额叶皮质，这是不必然的

B. 所有灵长类动物大脑都具有额叶皮质，这是必然的

C. 所有灵长类动物大脑都具有额叶皮质

D. 并非所有灵长类动物大脑都具有额叶皮质，这是可能的

8.并非所有经常锻炼身体的人身体都必然健康，保持阳光心态，注意心理卫生才能身体

健康。由此可见（ ）

A. 身体健康身体就不健康

B. 有些经常锻炼身体的人身体可能健康

C. 不经常锻炼身体的人有些可能是健康的

D. 有些经常锻炼身体的人身体可能不健康

9.有个美国社会学家指出：读博士未必能成才。但这和一个中国商人所说的读书无用不

是相同的道理。根据美国社会学家的话可以推出（ ）

A. 成才一定需要读书

B. 读书无用但可以成才

C. 读博士有可能不能成才

D. 不读博士也可以成才

10.快乐是非常个人的，也是非常主观的，它与物质、环境相关，但是更主要的是取决

于一个人的心态。他人的快乐，未必是自己的快乐；自己的快乐，也未必是他人的快乐；将

自己的快乐告诉别人，未必能给他人带来快乐；别人将快乐告诉自己，也未必会给自己带来

快乐。

根据以上陈述，能够得出以下哪项（ ）

A. 他人的快乐可能给自己带来快乐



B. 自己的快乐可能是他人的快乐

C. 他人的快乐可能不是自己的快乐

D. 自己的快乐可能给他人带来快乐



判断推理-模态命题解析
1.C【解析】识别否定词“不”，模态词“可能”和量词“所有”，将“不”移动到模态

词和量词后面，“可能”变“必然”，“所有”变“有的”，即为“必然有的深圳人不是很有钱”。

因此，本题选择 C选项。

2.C【解析】识别否定词“不”和模态词“必然”，将“不”移动到模态词后面，“必然”

变“可能”，即为“明天可能不地震”。因此，本题选择 C选项。

3.B【解析】前半句“并非任何战争都必然导致自然灾害”，识别否定词“并非”，量词

“任何”，等价于“所有”，模态词“必然”，将“并非”移动到模态词和量词后面，“任何”

变“有的”，“必然”变“可能”，即为“有的战争可能不导致自然灾害”，排除选项 C和 D。

后半句“不可能有不阻碍战争的自然灾害”，识别否定词“不”，模态词“可能”，量词“有

的”，将“不”移动到模态词和量词后面，“可能”变“必然”，“有的”变“所有”，即为“必

然所有的自然灾害都会阻碍战争”，结合选项可知 C符合。因此，本题选择 B选项。

4.B【解析】识别否定词“不”，量词“所有”，模态词“可能”，将“不”移动到量词和

模态词后面，“所有”变“有的”，“可能”变“必然”，即为“有的天气预报必然不是准确的”。

因此，本题选择 B选项。

5.C【解析】识别否定词“不”，模态词“必然”，将“不”移动到模态词后面，“必然”

变“可能”，即为“小李申请的基金项目可能不通过评审”。因此，本题选择 C选项。

6.B【解析】识别否定词“不”，模态词“可能”，量词“所有”，将“不”移动到量词和

模态词后面，“所有”变“有的”，“可能”变“必然”，即为“必然有的考生能通过考试”。

因此，本题选择 B选项。

7.A【解析】本题无否定词，量词为“所有”，模态词为“可能”。没有否定词的情况在

句首加 2个“不”，其中一个“不”移动到模态词和量词的后面，另一个“不”保留在句首，

同时“所有”变有的，“可能”变“必然”，即为“并非有的灵长类动物大脑必然不具有额叶

皮质”。A选项，前半句“并非所有灵长类动物大脑都具有额叶皮质”等价于“有的灵长类

动物大脑不具有额叶皮质”，跟后半句“这是不必然的”联合成一句话即为“不必然有的灵

长类动物大脑不具有额叶皮质”，与刚刚替换的原题干的命题所表达的意思相同，因此，本

题选择 A选项。

8.D【解析】识别否定词“并非”，量词“所有”，模态词“必然”，将“并非”移动到模

态词和量词的后面，“必然”变“可能”，“所有”变“有的”，即为“有的经常锻炼身体的人

身体可能不健康”。因此，本题选择 D选项。

9.C【解析】识别否定词“未”，即“不”，模态词“必”，即“必然”，将“未”移动到

模态词后面，“必然”变“可能”，即为“读博士可能不成才”。因此，本题选择 C选项。

10.C【解析】此题包含四个模态命题，第一句“他人的快乐，未必是自己的快乐”，等

价于“他人的快乐可能不是自己的快乐”，C选项符合；第二句“自己的快乐，也未必是他

人的快乐”，等价于“自己的快乐可能不是他人的快乐”，B选项错误；第三句“将自己的快

乐告诉别人，未必能给他人带来快乐”，等价于“将自己的快乐告诉别人，可能不会给他人



带来快乐”，D选项错误；第四句“别人将快乐告诉自己，也未必会给自己带来快乐”，等价

于“别人将快乐告诉自己，可能不会给自己带来快乐”，A选项错误。因此，本题选择 C选

项。
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